	   武汉市中小学教师集中培训后期实践研修考核表
参训级别：(区级）

	姓 名
	马新阳　
	工 作 单 位
	洪山区社区教育学院　

	培训项目
	中学数学　
	培训单位
	洪山区教科院　

	培训时间
	年     月     日至      年    月     日

	实践研修项目
	考核成绩
	考核人（职务、签名）

	
	（优秀、合格、不合格）
	

	培训学习总结与交流
	　
	　

	公开展示课
	　
	　

	教育教学反思案例
	　
	　

	任职学校意见
	　

	
	

	区教育局意见
	　

	
	

	  市中小学师资培训中心意见
	　

	
	

	洪山区中小学教师集中培训后期实践研修（汇报课）考核表

	参训级别：(区级）
	    考核结果：（优秀、合格、不合格）

	日期：
	学校：洪山区社区教育学院
	考核人及职务： 

	项目：
	被考核人：马新阳
	班级：

	课题：
	时间：

	教  学  内  容
	听 课 评 价

	　、教学目标
    1.把握菱形的判定.
    2.通过运用菱形知识解决具体问题,提高分析能力和观察能力.
    3.通过教具的演示培养学生的学习爱好.
    4.根据平行四边形与矩形、菱形的从属关系,通过画图向学生渗透集合思想.
    二、教法设计
    观察分析讨论相结合的方法
    三、重点·难点·疑点及解决办法
    1.教学重点:菱形的判定方法.
    2.教学难点:菱形判定方法的综合应用.
    四、课时安排
    1课时
    五、教具学具预备
    教具(做一个短边可以运动的平行四边形)、投影仪和胶片,常用画图工具
    六、师生互动活动设计
    教师演示教具、创设情境,引入新课,学生观察讨论;学生分析论证方法,教师适时点拨
    七、教学步骤
    复习提问
    1.叙述菱形的定义与性质.
    2.菱形两邻角的比为1:2,较长对角线为 ,则对角线交点到一边距离为________.
    引入新课
    师问:要判定一个四边形是不是菱形最基本的判定方法是什么方法?
    生答:定义法.
    此外还有别的两种判定方法,下面就来学习这两种方法.
    讲解新课
    菱形判定定理1:四边都相等的四边形是菱形.
    菱形判定定理2:对角钱互相垂直的平行四边形是菱形.图1
    分析判定1:首先证它是平行四边形,再证一组邻边相等,依定义即知为菱形.
    分析判定2:
    师问:本定理有几个条件?
    生答:两个.
    师问:哪两个?
    生答:(1)是平行四边形(2)两条对角线互相垂直.
    师问:再需要什么条件可证该平行四边形是菱形?
    生答:再证两邻边相等.
    (由学生口述证实)
    证实时让学生注重线段垂直平分线在这里的应用,
    师问:对角线互相垂直的四边形是菱形吗?为什么?
    可画出图,显然对角线 ,但都不是菱形.
    菱形常用的判定方法归纳为(学生讨论归纳后,由教师板书):
    注重:(2)与(4)的题设也是从四边形出发,和矩形一样它们的题没条件都包含有平行四边形的判定条件.
    例4 已知: 的对角钱 的垂直平分线与边 、 分别交于 、 ,如图.
    求证:四边形 是菱形(按教材讲解).
    总结、扩展
    1.小结:
    (1)归纳判定菱形的四种常用方法.
    (2)说明矩形、菱形之间的区别与联系.
    2.思考题:已知:如图4△ 中, , 平分 , , , 交 于 .
    求证:四边形 为菱形.
    八、布置作业
    教材p159中9、10、11、13(2)
    九、板书设计
    十、随堂练习
    教材p153中1、2、3
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
	　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　

	被考核人意见：
	签 名：

	学校意见：
	　
年  月 日（公章）  


培训总结
    今年暑假，我有幸参加了洪山区教科院组织的中学数学!本次数学班培训，内容丰富，形式多样培训既有理论提升又有实践听课，既有专家讲座，又有互动交流，面对不同风格的名师感觉是幸福而又充实的。在这里，使我更进一步了解和掌握了新课改的发展方向和目标，从数学文化和素质教育的角度进一步认识了数学的价值、数学的美。反思了以往工作中的不足，使自己收获不小，使我的教育观念进一步得到更新，真是受益非浅。下面是我通过培训获得的点滴体会：

　　一、培训内容安排丰富多彩，和专家面对面交流

　　本次培训活动，即安排了贴近我们实际教学的课堂教学活动，又安排了生动的知名的专家讲座，做到了理论联系实际，活动内容丰富多彩。我们坐下来和知名专家进行交流，有针对性地听课，解决了自己在课堂教学中解决不了的问题，了解和接受最新的教育理论，课堂动态，专家们理论与联系实际的精彩讲解，使我们听课者备受鼓舞。王国君老师的讲座，让我感到自己还停留在经验型教师的层面上，让我看到自己虽然有执着的工作信念，但教学的反思是及其不够的，美国心理学家波斯纳提出了教师成长的公式：成长=经验+反思。如果一个教师仅仅满足于获得经验而不对经验进行深入的思考，那么、即使是有“20年的教学经验，也许只是一年工作的20次重复;这样他永远只能停留在一个新手型教师的水准上”。充分说明了总结自己的教育，思考自己的教育行为之重要。使我的思想上受到了震撼，我要不断地反思自己的教学，寻找自己的差距。

　　二、培训产生了思维的触动，欲逐步更新教学行为

　　通过理论与实践的培训，对我来说，受益颇多。从现场课中，我们感受到了浓浓课改的气息，教师积极创新的意识;从专家的讲座报告中，我们领略了数学最前沿的理论，怎样才能成为研究型的教师。通过本次学习活动给我很大的启示。

　　㈠数学教师应有的教学方式：

　　新课程强调教学过程是师生交往、共同发展的互动过程。在教学过程中要处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生的独立性和自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，使学习成为在教师指导下主动的、富有个性的过程。教师应尊重学生的人格，关注个体差异，满足不同需要，创设能引导学生主动参与的教育环境，激发学生的学习积极性，培养学生掌握和运用知识的态度和能力，使每一个学生都能得到充分的发展，为每一个学生终身发展打下良好的基础。教师不再是权威，只是教学过程的组织者、引导者，课堂上会较多地出现师生互动、平等参与的生动局面，教师尽可能地组织学生运用合作、小组学习等方式，在培养学生合作与交流能力的同时，调动每一个学生的参与意识和学习积极性，课堂教学形式多样，经常开展讲座交流和合作学习，让大家共同提高，老师们多是鼓励性的话语，对待学生和蔼可亲，尽量发现学生的闪光点。

　　㈡学生应有的学习方式：

　　在基础教育改革下，学生学习方式开始逐步多样化，学生在学习中能乐于探究、主动参与，勤于动手，学生的学习，不再是整天处于被动地应付、机械训练、死记硬背、简单重复之中，不再是对于所学内容总是生吞活剥、一知半解、似懂半懂，学习内容比以前宽泛多了，经常能够联系实际，接触社会实际，从生活中来学习、思考，作业形式也丰富多了，有手工制作、写小论文、社会调查、查找资料„等等。活动性作业比书面作业有增多，让学生学习更轻松、更喜欢上学，对学习更有兴趣和积极性。

　　㈢新课改下的评价方式：

　　新课程的评价强调：评价功能从注重甄别与选拔转向激励、反馈与调整;评价内容从过分注重学业成绩转向注重多方面发展的潜能;评价技术从过分强调量化转向更加重视质的分析;评价主体从单一转向多元;评价的角度从终结性转向过程性、发展性，更加关注学生的个别差异;评价方式更多地采取诸如观察、面谈、调查、作品展示、项目活动报告等开放的及多样化的方式，而不仅仅依靠笔试的结果;更多地关注学生的现状、潜力和发展趋势。我们可通过在汲取学生时代的经验的同时，通过在职培训、自身的教学经验与反思、和同事的日常交流、参与有组织的专业活动来促进我们自身的专业成长。

　　通过本次的学习，我知道了如何更好地反思教学，如何进行同伴互助，怎样从一个单纯的教书匠转变成一个“经验型”的教师等等。这些理论对我来说很是及时，有了这些先进的理论，才能得出有效的实践。正如专家所说：高标准要求自己，高水平引领学生，高境界体现价值，真正落实“根”的教育。

　　在以后的教学中，我要做的是：

　　第一，自我反思。从以往的实践中总结经验得失。

　　第二，学习。读万卷书，行万里路，读书是提高自我素养的良好基奠，知识是财富，人生旅程是财富，教学经验、过程与感悟更是财富。

　　第三，交流。他人直言不讳的意见与建议可能是发现不足、认识“庐山真面目”的有效途径。要听真言，要想听真言，更要会听真言，久而久之对我大有裨益。

　　问渠哪得清如许，为有源头活水来。培训还将继续，我会抓住这次难得的机会，不断提高理论知识，填充自己。因为自己以前实在是知识面较窄、积累也很少。于是我暗暗下定决心，一定要抓紧一切有利时机来完善和提升自己，争取再上一个台阶。

　　“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。通过本次培训使我深有感触：新课程下的课堂教学，应是通过师生互动、学生之间的互动，共同发展的课堂。它既注重了知识的生成过程，又注重了学生的情感体验和能力的培养。因此，在今后的教学中，要用自己学来的知识丰富自己的数学课堂教学，优化自己的课堂教学，创出自己的教学特点。我们在教学中对教材的处理、教学过程的设计以及评价的方式都要以学生的发展为中心，以提高学生的全面发展为宗旨，这才是我的最终目标。

